


Утверждаю  
Начальник Центра  
военно-стратегических исследований  
Генерального штаба ВС РФ  
доктор технических наук, профессор  
С.Чекинов  
« 8 » декабря 2014 г.



### О Т З Ы В

на автореферат диссертации Шацкой Валерии Игоревны на тему:  
**«Формирование программы США ЕвроПРО и ее влияние на международную безопасность»**, представленной к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

В автореферате Шацкой В.И. представлены результаты научного исследования на **актуальную** проблему современных международных отношений. Проблема развертывания элементов противоракетной обороны США в Европе, как важный дестабилизирующий фактор международной системы безопасности, находится в центре внимания политиков и экспертного сообщества с момента выхода США из Договора по ПРО. Проведенный автором системный анализ новой военно-политической концепции США «Европейский поэтапный адаптивный подход» способствуют формированию объективных, научно обоснованных оценок реальных целей размещения средств ПРО США в Европе и негативных последствий этих действий, как для национальной безопасности России, так и для всего мира. В современных условиях нарастания напряженности между Россией США и ее союзниками сложившаяся ситуация начинает принимать все более значимый характер.

Исходя из этого, вполне адекватной является сформулированная автором цель и задачи, предмет и объект исследования.

Результаты исследования убедительно аргументированы фактическим материалом. Их высокая **степень обоснованности** подтверждена применением в работе современных методов научного исследования. **Достоверность** полученных результатов обосновывается достаточным количеством официальных источников и документов, в том числе на английском языке, и использованием широкого круга как отечественных, так

и зарубежных публикаций, отражающих взгляды различных исследователей данной проблемы позволяющих провести комплексный политический анализ проблемы.

Новой и интересной с точки зрения политических исследований в области противоракетной обороны США является предлагаемая Шацкой В.И. обобщенная методика оценки влияния развертывания ЕвроПРО на международную безопасность, что характеризует научную **новизну** диссертационной работы. Приведённые в работе варианты знаковых событий, характерных для рассматриваемых эвентуальных угроз международной безопасности, позволяют сделать вывод о практической ценности предлагаемой методики и целесообразности ее применения в исследованиях военно-политических программ США и НАТО.

Судя по автореферату, в работе глубоко проанализировано содержание ответных мер военно-технического и политического характера со стороны России на угрозы, связанные с развертыванием ЕвроПРО. Автором предлагается оригинальная методика построения сценариев развития военно-политической обстановки при развертывании европейского сегмента глобальной ПРО США (на примере Восточной Европы).

Научная новизна работы определяет **теоретическую и практическую значимость исследования**, которые заключается в том, что ее результаты могут быть использованы как при дальнейших военно-политических исследованиях проблемы развертывания системы ПРО США, так и российско-американских отношений и военно-политической обстановки в целом. Предлагаемые автором рекомендации также могут быть учтены при выстраивании внешнеполитического курса России, а также при выработке рекомендаций представителям Министерства обороны Российской Федерации участвующим в переговорном процессе по данной теме.

В качестве замечания следует отметить, что в работе автор уделила недостаточно внимания развертыванию космического эшелона ЕвроПРО.

В то же время, не вызывает сомнений, что изложенные автором теоретические положения и выводы, позволяют расширить и конкретизировать научные представления о роли ЕвроПРО во внешней политике и военных планах США, в российско-американских и российско-натовских отношениях, а также о роли и месте ЕвроПРО во взаимодействии США со странами Европы. Исследование развертывания европейского сегмента глобальной ПРО США с позиции международной безопасности, предложенное автором, позволит российскому экспертному сообществу по новому взглянуть на проблематику развертывания ЕвроПРО.



Работа хорошо аргументирована, а ее результаты подтверждены в научных публикациях, в том числе в изданиях, рецензируемых ВАК России.

Автореферат полно отражает суть диссертационного исследования, соответствует заявленной специальности, профилю совета Д 212.232.65 и отвечает требованиям п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а автор исследования, Шацкая В.И. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Центр военно-стратегических исследований Генерального штаба  
Вооруженных Сил Российской Федерации

119571, г. Москва, пр. Вернадского, д. 100  
Тел. 8 (499) 739-67-48

Начальник центра научного (информационной безопасности)  
Центра военно-стратегических исследований Генерального штаба ВС РФ  
доктор военных наук, доцент

полковник

В.П.Эльяс

« 8 » декабря 2014 г.

Подпись доктора военных наук, доцента,  
полковника В.П. Эльяса заверяю

полковник

А.А.Кириченко

« 8 » декабря 2014 г.

